

聚焦省十二届人大常委会第三十二次会议

《河南省见义勇为人员奖励和保障条例(草案)》二次审议又增亮点

河南人外地见义勇为 也能享省内保障奖励

11月27日,《河南省见义勇为人员奖励和保障条例(草案)》提请省十二届人大常委会第三十二次会议二次审议,此次二审稿最大的亮点是增加规定,河南人在外地见义勇为,也能享受在省内见义勇为的待遇。

亮点一 外地见义勇为可享省内待遇

《河南省见义勇为人员奖励和保障条例(草案)》的适用对象是谁?草案给出明确答案。随着新型城镇化推进,河南人在“家门外”见义勇为的事迹也越来越多。值得关注的是,此次二审稿新增规定,河南人省外见义勇为,依旧可以享受河南的奖励和保障。

草案规定:本省行政区域内见义勇为的确认以及对见义勇为人员的奖励和保障,适用本《条例》。本省户籍人员在本省行政区域外被确认为见义勇为的,适用本《条例》,但是行为发生地予以奖励和保障的除外。

亮点二 设立专门见义勇为评定机关

什么行为算是见义勇为?谁来评定这些行为?

一审时,部分常委会组成人员提出,为了保证见义勇为确认结果的公正、客观和权威,建议设立专门的见义勇为评定机关,负责见义勇为的确认工作。

对此,在草案中新增规定,县级以上人民政府应当成立见义勇为评定委员会,负责见义勇为的确认。评定委员会办公室设在公安机关,负责见义勇为的受理、调查、取证、核实等工作。

亮点三 医药费超50万元 政府财政垫付

因为见义勇为而受伤,医药费怎么办?

草案规定,任何单位和个人对正在实施见义勇为的人员,当及时予以援助;对

受伤的人员,应当及时护送至医疗机构,并报告当地县级公安机关。

医疗机构和有关单位对见义勇为受伤的人员,应当无条件组织救治,不得拒绝或者拖延。

因见义勇为受伤的人员,在紧急救治期间的医疗费用,无人承担的,由医疗机构垫付;垫付医疗费用超过50万元的,由见义勇为发生地的县级人民政府财政垫付。

亮点四 见义勇为牺牲 颁发百万特别奖金

草案提出,经省见义勇为评定委员会评定、省人民政府表彰的见义勇为伤亡人员,由省人民政府颁发一次性特别奖金。因见义勇为牺牲或者全部丧失劳动能力的,颁发100万元特别奖金;部分丧失劳动能力的,根据伤残等级颁发50万元以上80万元以下特别奖金。省政府可以根据经济社会发展状况适度调高特别奖金数额。

亮点五 受益人应当主动举荐见义勇为人员

因“好人”的见义勇为而受益,应该主动举荐见义勇为人员。

在调研中,有的单位提出,为倡导社会良好风尚,除见义勇为行为者可以申报见义勇为为人员外,应当增加受益人、知情人和相关知情单位主动举荐见义勇为人员的责任。省人大法制委员会采纳了这一意见,增加了相关规定。

同时,对举荐、申报的时间,所需资料进行规定。草案规定,确认见义勇为人员的,一般应当自行为发生之日起二年内提出,并提供见义勇为行为人在单位或者行为发生地公安机关、民政部门、乡镇人民政府、街道办事处等的证明材料;见义勇为行为受益人、见证人的证明材料;违法犯罪行为人的陈述、供述材料;以及其他能够证明实施见义勇为行为为人的材料。

《河南省老年人权益保障条例(草案)》

全省公共交通 拟对老人免费

父母住院治疗 独生子女将有护理假

本报讯(记者 李娜)把老人送到养老机构,不去看看,可能会通知到单位或社区;市内公共交通不再提“对老人优惠”而直接改为“对老人免费”……11月27日举行的省十二届人大常委会第三十二次会议上,审议了《河南省老年人权益保障条例(草案)》,对我省老人来讲,有一大波利好消息。

目前,我省实施的老年人相关条例是1990年2月省人大常委会颁布的《河南省老年人保护条例》。省民政厅相关负责人说,《保护条例》已经不能适应当前工作需要,主要内容也与上位法不一致。为了积极应对人口老龄化,更好地与国家法律政策相衔接,及时把我省的实践经验上升为法规制度,需要重新制定条例,同时废止《河南省老年人保护条例》。

老年人将享更多社会优待

看病不收普通门诊挂号费、市内公共交通对老年人免费、博物馆文化馆对老人免费开放……老年人将享受到更多的社会优待。

外地老人享受本地老人同等优待——县级以上人民政府及其有关部门应当根据本地经济社会发展情况和老年人的需要,逐步完善优待老年人的政策,对常住在本行政区域内的外埠老年人给予同等优待。

老年人户籍可以迁到赡养人处——公安机关、民政部门等应当为行动不便、患病残疾的老年人提供便利服务。老年人随赡养人或者扶养人生活居住的,可以凭相关证明将户籍迁入赡养人或者扶养人户籍所在地,按照有关规定享受迁入地基本公共服务。

就医更方便,建健康档案、免费常规体检——医疗机构对老年人免收普通门诊挂号费,并在就诊、化验、检查、交费、取药等方面提供优先服务。城镇社区和乡村的基层医疗机构应当按照规定为区域内常住老年人建立健康档案,为六十五周岁以上常住老年人进行健康指导和每年一次免费常规体检,并为行动不便的老年人提供巡回医疗、上门诊疗或者开设家庭病床等服务。

市内坐公交或地铁,老人免费。不仅如此,博物馆、美术馆、科技馆、纪念馆、公共图书馆、文化馆、公园、旅游景区等场所,也要对老年人免费开放。

体育场馆安排一定时段对老年人健身活动免费开放。影剧院门票、旅游景区内的观光车、缆车等代步工具对老年人优惠。

“不常回家看看”可能通知单位

留守老人也好,养老公寓的老人也好,都需要家庭成员的关心。

《条例(草案)》中提出,家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人。

与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。对入住养老机构的老年人,家庭成员应当经常探望;对较长时间未探望老年人的家庭成员,养老机构可以向该家庭成员或者其所在单位、住所地的村(居)民委员会提出建议,督促其前往探望。

值得一提的是,领取独生子女父母光荣证的老年人住院治疗期间,用人单位应当给予子女女每年累计不超过二十日的护理假,护理假期间视为出勤。

本组稿件由记者李娜采写

《河南省食品生产加工小作坊食品小经营店和食品摊贩管理办法(草案)》

小作坊小经营店拟改为登记管理

11月27日,十二届人大常委会第三十二次会议第二次审议《河南省食品生产加工小作坊食品小经营店和食品摊贩管理办法(草案)》,规定更细,责罚更严。

在调研中,市县人民政府及食药监管理部门、一线执法人员和从业人员均反映,《办法(草案)》对小作坊和小经营店实行许可管理,在实践中会造成大量的小作坊和小经营店因难以达到许可条件而无法经营,容易引发社会矛盾,建议修改。

省人大法制委员会经过反复

讨论,多次论证,并与省政府及食药监管理部门磋商后,建议将许可管理变为登记管理。实行登记管理更接地气。我省对小作坊和小经营店实行的登记管理,是一种宽进严管的制度设计,事前进入的门槛比较低,事中事后的监管比较严,既体现了严格管理,又有利于放开搞活,对保障食品安全和促进“三小”行业发展都有利。

审议中,有常委会组成人员提出,“三小”是百姓日常生活中最常见的食品业态,消费群体广泛,就

业人员众多,是食品行业的重要组成部分,关系到更充分的就业、方便群众生活等民生问题。对此,我省是否应该给与支持?

对此,《条例(草案)》中提出,县级以上人民政府及其有关部门应当通过奖励、资金资助、减免场地租金、信贷支持等措施,支持小作坊、小经营店和小摊点改善生产经营条件,创建知名品牌;鼓励建设改造适宜小作坊、小经营店和小摊点生产经营的集中场所,建设完善基础设施及配套设施;鼓励建设特色食品街。

《河南省扶贫开发条例(草案)》

河南将建精准扶贫大数据平台

11月27日,《河南省扶贫开发条例(草案)》提交省十二届人大常委会第三十二次会议进行二次审议,据悉,最新修订的《条例(草案)》中提出,河南将建设精准扶贫大数据管理平台。

我省很多贫困地区地理位置偏远、住户居住零散,此前在扶贫工作中的信息收集是碎片化的,如果从十多万贫困人口资料中梳

理统计某一项数据,不仅需要很长的时间,还会带来庞大的工作量。

对此,在最新修改的《条例(草案)》中提出,河南将建设精准扶贫大数据管理平台。将实现脱贫攻坚全过程信息化、精确化动态管理,为党委政府提供管理抓手、决策依据。

据悉,《条例(草案)》中提出,省人民政府负责扶贫开发的政策

制定、目标确定、资金投入、组织动员、监督考核以及精准扶贫大数据管理平台的建设等内容。

同时,《条例(草案)》明确提出鼓励、支持社会公众和新闻媒体对扶贫工作进行检查、监督。任何单位和个人都有权利对违反本条例的行为进行举报,有关单位应当及时调查核实举报事项,并依法予以处理。

《河南省大气污染防治条例(草案)》

公车应率先使用新能源汽车

11月27日,《河南省大气污染防治条例(草案)》提请省十二届人大常委会第三十二次会议二次审议。

草案新增规定,重点排污单位应当按照规定向社会公布基本信息、排污信息、管理信息和其他应当公开的信息。

同时,草案新增规定:县级以上人民政府应当合理规划城镇布局,在城市总体规划中预留大气流动风道,因地制宜提高城市绿化率,因地施策。

扬尘、尾气、燃煤是大气中PM2.5污染的三大“元凶”。草案

中新增规定,公共和公共交通等应当率先使用新能源汽车。

此前,草案一审稿规定“鼓励和支持巩固交通、出租车、环境卫生、邮政、快递等行业用车和公务用车率先使用新能源机动车”。据悉,将草案一审稿中的“鼓励”到二审稿中修改为“应当”,尽管法条只是一词之差,法律效力却大大增强。在法律语言体系中,“应当”更多是代表一种必为性的法律规范。

使用排放不合格的非道路移动机械,或者在用重型柴油车、非道路移动机械未按规定

加装、更换污染控制装置的,由县级以上人民政府环境保护等主管部门按照职责责令改正,处五千元罚款;在禁止使用高排放非道路移动机械的区域使用高排放非道路移动机械的,由城市人民政府环境保护等主管部门责令停止使用,处五千元以上二万元以下罚款。

在城市人民政府禁止的区域和时段内燃放烟花爆竹的,由县级以上人民政府确定的监督管理部门对个人处五百元以上一千元以下罚款;对单位处一千元以上五千元以下罚款。

省政府新任免一批干部

本报讯(记者 李娜)昨日,记者从省政府获悉,近日,河南省政府发布一批人事任免通知,涉及省工业和信息化委员会、省民政厅、省财政厅等多个政府职能部门。

详细名单如下:

省工业和信息化委员会

任命朱鸣为河南省工业和信息化委员会副主任(试用期一年);

鉴于河南省工业和信息化委员会中小企业服务局挂挂民营经济发展服务局牌子,任命吕方为河南省工业和信息化委员会民营经济发展服务局局长(副厅级);

鉴于撤销河南省盐务管理局,组建河南省盐业执法监督管理局,任命沈超为河南省盐业执法监督管理局局长,原任河南省盐务管理局局长、河南省盐业总公司总经理职务随机撤销自行免除;任命许卫苏、赵勇、樊晓丽(女)为河南省盐业执法监督管理局副局长,许卫苏、樊晓丽(女)原任河南省盐务管理局副局长职务随机撤销自行免除。

省民政厅

任命竹怀农为河南省民政厅副巡视员。

省财政厅

任命李云(女)为河南省省管国有金融投资机构监事会主席(副厅级);

任命谢长伟为河南省农业综合开发办公室主任(副厅级,试用期一年)。

省人力资源和社会保障厅

任命杨槿(女)为河南省人力资源和社会保障厅副厅长;

任命李海龙为河南省人力资源和社会保障厅副厅长,免去其河南省军队转业干部安置工作领导小组办公室主任职务;

任命王曙辉为河南省人力资源和社会保障厅就业促进工作办公室主任(副厅级,试用期一年);

任命陈天金为河南省人力资源和社会保障厅军队转业干部工作办公室(河南省军队转业干部安置工作领导小组办公室)主任(副厅级,试用期一年)。

省人民防空办公室

任命王洪涛为河南省人民防空办公室副主任(试用期一年)。

省政府金融服务办公室

任命左守亭为河南省人民政府金融服务办公室副主任(试用期一年);

免去李云(女)的河南省人民政府金融服务办公室副主任职务。

省扶贫开发办公室

任命卢东林为河南省扶贫开发办公室副主任(试用期一年)。

省国防科学技术工业局

任命李钢为河南省国防科学技术工业局巡视员,免去其河南省国防科学技术工业局副局长职务。

火车站周边哪有停车位?

分布图在此 快点看过来

本报讯(记者 王译博 通讯员 韩黎剑)昨日,针对郑州火车站地区停车难问题,市交警三大队制作火车站地区停车位分布图,供市民使用。

交警三大队车站中队负责人提醒,入冬之后,郑州火车站地区银基商圈等处再次迎来汹涌的进货人群,周边道路交通压力一再增加,建议大家在早晚交通高峰和进货高峰期,尽量避开陇海高架钱塘路、一马路下桥口。如进入银基商圈附近,请将车辆放在火车站地下停车场,再步行进入。

据警方统计,目前火车站地区共有停车位2943个,其中,车站地下停车位130个,北广场停车位22个,南广场停车位24个,一马路、二马路:铁道大厦28个,红珊瑚酒店20个,天泉大酒店25个,格林兰大酒店20个。福寿街:万博商城2期160个,郑州大酒店70个,地下停车位120个。敦睦路:名门天隆城地下停车位110个。钱塘路:银基广场500个,大观国贸1414个。陇海路:世贸购物中心广场停车位20个,地下停车位200个,欢乐湖童装购物中心80个。

郑州市火车站周边停车位分布图



郑州市交警三大队宣

安全生产 警钟长鸣

全市将开展特种设备安全检查

本报讯(记者 黄永东)为保障全市特种设备安全运行,市质监局计划从即日起至2018年1月25日,组织开展为期两个月的全市冬季特种设备安全大检查活动。

依照冬季特种设备运行特点,这次检查活动将以涉及民生、人员密集场所、盛装危险化学品的低风险特种设备为重点,特别是学校、幼儿园和医院、机场、车站、商场、体育场馆、展览馆、公园等人员密集场所的锅炉、电梯、客运索道、大型游乐设施和盛装、输送易燃易爆有毒介质的承压类特种设备,以及劳动密集型企业的起重机械、场(厂)内机动车辆等,着力解决安全工作中存在的

突出问题和薄弱环节,深入开展安全隐患排查。

据悉,今年以来市质监系统已开展安全大检查4次,专项整治5次,全市累计出动检查人数6300人次,检查企业3020家,停产整顿11家;对学校使用率较高的电梯、锅炉、压力容器等设备以及大型游乐设施、客运索道等与学生娱乐、出行紧密相关的设备进行了细致检查;面向社会公众集中宣传特种设备安全意识,法律法规知识和安全常识,推广“96333”电梯应急救援电话。截至目前,电梯应急处置中心共已受理应急事故1683起,解救被困人员3040人。



昨日上午,公交二公司一辆12米长纯电动公交车装扮一新,变身婚礼花车,载着90后相声演员明男男,上门迎娶新娘李擎。这对小夫妻通过这种方式,向全社会推广自己低碳、节俭的生活理念。据了解,定制公交婚车,市民可选择自己喜欢的车型和颜色,还可以对车辆进行个性化内外布置。 记者 暮春洁 摄